

【南美侨报

特约记者林飞报道】近年来，在中国学生升学目的地选择中，除了英美等西方国家之外，包括中国香港、新加坡

、日本、韩国等在内的多个亚洲目的地也成为热门选项，这其中又以香港最为明显

。

根据留学机构启德

发布的《2022年中国留学白皮书》提供的数据显示，受疫情反复和国家/地区的出入管控影响，在学生求学目的地选择方面，选择中国香港的数据2022年急剧攀升，相较于上一年的调研数据涨了9.0%，新加坡（增长2.8%）、日本（增长0.4%）和韩国（增长了0.8%）都有不同程度的上涨。

给到香港学习一个理由

2014年，北京女孩Cathy到香港读研。她表示，一方面是出于对离家近和安全因素考量，另一方面也是因为香港高校的教育质量非常高。

根据相关统计，2022QS世界大学排名中，中国香港有7所高校进入榜单，其中进入全球前50的有3所，进入前100的有5所，进入前300的有6所。此外，香港高校有近40个学科进入QS世界大学学科排名

五十强，包括会计与金融、商务与管理、传播学与媒体研究、教育学、数学、计算机科学与信息系统、土木工程、电子电气工程、艺术与设计、法学、医学等。

Cathy本

科学习的是机械工

程与自动化专业，申请时她并未想到

自己会被香港科技大学

录取。“可能是因为学校招生负责人希望能够吸收到更加多元的生源，而不是完全以标准化考试成绩来衡量每一人。他们注意到我在钢琴、合唱等方面的特长，以及曾积极参与活动。”

“当时，我身边已经有很多来自内地的同学。”Cathy在香港学习最大的感受就是学生需要有很强的独立性和自主性。这既体现在租房等生活层面，也体现在选课、学习、完成作业等合理安排、时间规划方面。课堂上，老师非常注重对学生发散性思维的引导，希望在讨论和沟通中，不断碰撞出新的火花。“如今看来，香港求学的经历在学术积累和能力锻炼方面都对我产生很重要的影响。”

启德留学亚洲项目规划师王晓婕自己有香港读研的经历，同时她多年来也指导学生做亚洲升学目的地申请等相关工作。如果说多年前中国香港只是学生申请中一个备选的话，近一两年它已经成为重要且优质的选项。“虽然香港的面积不大，但它名校云集，且生活便利；中国香港的研究生课程学制在1-1.5年左右，高效，高性价比；它全英文授课，国际化程度高，中西文化融会贯通，也是很多人选择到香港读书的原因。”

在王晓婕看来，安全因素始终是中国家长和学生首要考虑的因素。在面对新冠肺炎全球性挑战的过程中，国际关系、地缘政治、经济、贸易都受到了不小影响，在此局面下，亚洲几大留学目的地因为安全、离家近等优势变得更为突出。“可以总结为，香港多年来自身积累的优势加上外部环境的变化，是申请人数较往年有所增加的原因。”

根据启德留学实际咨询数据来看，2021香港求学咨询量相对于2020年同比增长115.23%。

王晓婕在香港浸会大学读书时，有一个非常明显的体会，即学术严谨性和对学生需求的人性化关注。有两件小事能够体现：一是在选课时，她非常希望能够学习《中国古典文献翻译研究》课程，但那个学期并没有开设这门课，在跟相关部门沟通选课初衷后，学校主动帮助协调，让她在第二学期能够如愿选到该门课程；毕业论文定题目时学校没有直接对这一领域有深入研究的专家，但他们帮助学生在全港范围内进行寻找，之后也会跟学生协调“折中”方案。

即使过去很多年，王晓婕依然对这两件事记忆犹新，因为学校真正珍视学生需求，并且认真对待。

再出发，赋予人生更多的可能性

目前，香港十五所高校可面向内地招收本科及以上学历学生。

“香港学习经历给予我人生更多可能性。” Kelly2021年到香港理工大学攻读会计专业研究生，区别于其他同学，她已经有过多年职场工作经验，同时也是一名妈妈，需要兼顾家庭。Kelly出生在重庆，在香港留学之前已经在北京工作生活了七年。“人生似乎到了一个关键节点，需要重新审视自己的生活。我希望通过学习的方式，全面提高自己的能力。至于选择去香港的原因，可能是多种因素叠加，一方面香港在金融会计相关专业领域具有独特优势，未来就业也会有很好的职业前景；另一方面如果自己

的孩子未来能够在香港接受教育，也不失为一个很好的选择.....”

“虽然本科是经济专业，但因为有过多年会计相关工作经验，所以申请会计研究生基本上没有跨度。同时，我自己在职场多年也保持了学习习惯，不断参加各种专业考试，所以当我决定要读研时，并没有花费太多时间犹豫。好像一直都在学习和备考的路上，一切都是水到渠成的结果。” Kelly介绍，从雅思考试到留学相关准备整体比较顺利。第一学期她选择了5门课，上课时间大都集中在晚上6:00-9:20，大部分时间可以自己协调和支配。第二学期只选择了两门课。“后来想来，其实可以更加科学合理的安排学习强度，更均衡一些。”

就在不久前，Kelly收到了自己心仪的工作offer。她先后投了30多份简历，收到了2个面试邀请，也拿到了这两个offer。“并没有将自己的工作视角限定在四大会计事务所，反而让自己获得了更多机会。”

Kelly感觉到，人生正朝着自己努力的方向前行，因为到香港读研的经历让她的人生有了更多的可能性。

王晓婕也注意到，随着大湾区建设，内地与香港的教育融合发展更加深入，这一点不仅体现在人力资源的融合方面，也体现在合作办学、前沿交叉学科探索等诸多方面。她也相信，在这样的背景下，诸如Kelly到香港学习工作一样，很多香港青年也会到内地，人才流动越来越频繁。

责任编辑：王淑